
izenkettődik évfolyam: 
SZERKESZTŐI IRODA: 

illető közlemények czimzendők 

Egyes szám ára 5 kr. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ü 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Kiábrándulás. 
Az Ugron Gábor beszéde méltán 
málta a szabadság igaz barátait. 

nondom, hogy miért. 
A fővárosi zsurnalisztikában hosz- 

ideig nem volt szószolója a való- 

önkormányzatnak. Mintegy tizenőt 
előtt jelent meg a Grünwald ,Fel- 
je, melyben rámutat a nemze- 
részekre, a közigazgatás de- 

rendszernek. A mű szépen, me- 

ggel volt irva s egészen uj gyógy- 

dról beszélt. A hiriapirodalom fel- 
ta, hirdette, elfogadta a műben rej- 

Majdnem ugyanezen időben mond- 
i Sennyey báró a hiressé vált 

öpke szót a közigazgatás „ázsiai" vol- 

s kezdte hirdetni a szélesebb 
önkormányzatot kinevezett tiszt- 

selőkkel. E beszéd czélzatait az ak- 
tori mérsékelt ellenzék magáévá tet- 
e, s azóta e kiváló tehetségű férfiak 

Apponyi, Beöthy, Grunwald, Ho- 
ky Horvátl Lajos, Hodossy, Szi- 

ligyi Dezső, Pulszky Ágost, Lánczy 
6 jula, Ábrányi Kornél és még többen 

ezen álláspontot hirdették ugy a szó- 

szóéken, mint az írodalomban. 
Agitácziójuk rendszeres volt. Az 

ellenkezó vélemény pedig vagy csak 
morványosan jelentkezett, vagy épen 

Igy jött forgalomba egynehány 
s jelszó. Ezek között elsőrendü ha- 
al: a közigazgatás javitása; a ma- 

dás térfoglalása; a parlamenti 

választások szabadságának biztositása; 
tisztviselők függetlensége; a várme- 

jének, mint aristokratikus intézmény- 
demokratikus szervezettel való föl- 

élése; végre az önkormányzatnak 

élesitése. ol 
E hangzatos jelszavak tetszettek. 
államositásról kezdett a hirlapiro- 
m ugy beszélni, mint a magyar- 
uak, a szabadságnak, a jóreundnek, a 

okratiának és az önkormányzat- 
egyedüli feltételéről. 

Azonban elmulasztották a jelszót 
ndokolni. Soha sem feleltek arra, hogy 
hangoztatott vivmányok miként lesz- 

ek elérhetők. Hanem azért folytatták 

a jelszavakkal való bolonditást tovább. 
Azsurnalistika pedig nem ismerte 

vármegyét. Olvasott róla, de nem élt 

benne. Nézte a külföldi példákat s azo- 
at is szerencsétlenül, mert nem a mai 
irvényhozási áramlatot tanulmányoz- 

, mely a választási elv felé gravitál 
gyors lépésekben, hanem a régi 

állapotokat vizsgálta, midőn sok ál- 
lamban nagy volt a központositás, s 

zt vette mintaképül. Ehez járult, hogy 

vármegyék fejlődése organikus ter- 
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e. S épen miként az angol önkor- 
mányzatot, úgy a magyart sem lehet 
elyesen megismerni annak, a ki ben- 

e nem élt, és nem müűködött. 

Az áramlat tehát egyre nőtt s 
magával sodorta a szabadságnak legjó- 
hiszemübb barátait is. 
Voltunk nehányan, kik figyelmez- 

tettük a nemzetet Jaz államositás ve- 
élyeire. De szavunk a pusztában hang- 

zott el. Divattá lett mindent remélni 

az államositástól, s a divatot nehéz 

llehet. 
Egyetlen vigasztalásuank csak az 

volt, hogy majd, midőn konkrét tőr- 

vényhozási alakot ölt az eszme, majd 

ekkor kiábrándul a nemzet, mert látni 

fogja, hogy az államositás egyenes el- 

lentéte mindannak, a mit tőle vártak, 

s hogy az nem egyéb, mint kortes 
aparatus, mely ugy az egyéni, mint a 

özszabadságot veszélyezteti, mely a 

társadalmat elvonja az állami funk- 
czióktól, s ekként nem erősiti az álla- 

ot, hanem gyengiti. : 

Azonban a kormány nem adott 

dót a nemzetnek a 282 szakaszt tar- 

almazó törvényjavaslat kellőitanulmá- 

nagyar-utcza 47-dik szám, hová a lap szellemi részét 

,ELLENZÉK? ELŐFIZETÉSI DIA: 
rész .lIl6 frt. eNegyedévre. . 4 frt. 

8 frt. Egy hóra helyben 1 frt 50 kr. 

mészetüű, miként az angol county éle- 

megfékezni; leküzdeni pedig épen nem 
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nnepnapokat. 

ilyen nagy kérdésben előterjesztik a 
javaslatot mint a kormány programm- 
ját a jövendőre nézve, s aztán bevár- 
ják, hogy arról minden ahoz értő té- 
nyező nyilatkozhassék. Nálunk azonban 
titokban készitették (Ugronként) mint 
a hamis bankjegyet, s mikor forga- 
lomba hozták, ugyanakkor már törvény- 
hozási tárgyalás alá is erőszakolták. 

Mégis egy kis irodalom keletke- 
zett ezen rövid idő alatt is. Da senki 
sem akadt, aki a javaslatot örömmel 
üdvözölte volna. Senki, a kinek sok 
kifogása ne lett volna. Senki, a ki azt 
teljtartalmában elfogadta volna. 

Hanem hát az a zsurnalisztika, 
mely várta, ohajtotta az államositást, 
a komoly és beható kritika használata 
nélkül, elkezdett a javaslatnak zsolozs- 
mákat zengedezni. Ugy tüntette föől, 
mintha mindazt elértük volna, a mit 
hangos jelszavaktól vártunk. 

Most ime a függetlenségi párt be- 
ható birálat alá veszi a javaslatot. 

A figyelmezők látják, hogy a kor- 
mánynak nincsenek argumentumai. Ez 
kissé lohasztja eddigi buzgóságukat. De 
egyszerre, a vita nyolczadik napján 
eléáll Ugron Gábor. Megragadja a bika 
szarvát; megtapogatja bordáit - s a 
Ház kaczagása közt mutatja ki, hogy 
nem bika bizaz, hanem csak egy ne- 
vetségesen nagyszarvu szarvasbogár. 

Az eddigi vita a jelszó csinálókat 
kiverte a következő pozicziókból: 
íáÁtlátták, hogy a közigazgatás nem 
fog javulni; átlátták, hogy az önkor- 
mányzat nem tágúl, hanem még job- 
ban összezsugorodik; átlátták, hogy a 
magyarság nem nyer e javaslat által 
semmit. 

Hátra volt még a demokratia jel- 
szava. Ugron Gábor ennek a jelszónak 

is megadta a kegyelemdőfést. Kimutat- 
ta, hogy a kormány tervezete leszoritja 
a térről az értelmi osztályt, s ural- 
kodóvá teszi hazánkban az oligarchiát. 
Kimutatta, hogy a kinevezési elv autok- 
ratikus, mig a választás demokratikus. 

A rút banyáról igy hullt le a le- 
pel -s ma inkább hiszem, mint vala- 
ha, hogy e javaslatból nem lesz tör- 
vény soha. 

B. M. 

Politikai hirek. 
Államositás ellen. Szombathely függet- 

lenségi párti választói e hó 7-én népgyülést 

tartottak, hogy tiltakozásukat fejezzék ki a 

megyék államositása ellen. A népgyülést ösz- 

szehivó felhivásban meg van emlitve az az 

eshetőség is, hogy az országgyülést még ez 

év folyamán feloszlatják s igy szükségeslesz, 

hogy a párt ez eshetőséggel szemben már 

most szervezkedjék. 

A sajtótörvény reviziója. A Temesvarer 

Zeitung budapesti birói körökből arról érte- 

sül, hogy az uj bünvádi eljárás keretében az 

1848. évi sajtótörvénynek gyökeres reform- 

ját is keresztül akarják vinni. A magánvádra 

üldözendő becsületsértést képező sajtóvétsé- 

gek rendes fenyitő biróság eléutaltatnak. Az 

esküdtszékek csakis politikai sajtóvétségek- 

ben fognak itélni s ezeknek a számát meg- 

szaporitják. 

Az osztrák-magyar államvasut magyar 
vonalainak államositása - mint az ,„Orsz. 

Ért." értesül - ténynyé vált. Az osztrák- 

magyar államvasut egyesült igazgató tanácsa 

szombaton délután 2 órától fél 5-ig tartott 

ülésében az államositásra vonatkozó és a ma- 

gyar kormánnyal kötött egyezményt elfo- 
gadta. 

Az osztrák képviselőházban szombaton 
terjesztették elő a szoczialista törvényjavas- 

latot, mely nemcsak a büntető határozatok 

szigoruságával, hanem azzal emelkedik jelen- 

tőségre, hogy érvényére nézve nincs időha- 

tározat. A hasontárgyu törvényjavaslatot az 
osztrák kormány 1886-ban nyujtotta be, s 
ekkor csak öt évre kivánta kiterjeszteni a 

törvény hatályát. Ez a javaslat soha sem 
emelkedett törvény erejére, hanem helyette 

natkozó rendszabályok alapján járt el. Osz- 

a és megfontolására. Másutt 

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI 

lmint másfél órán át tartó beszédét az egész 

sága, az érvelés logikai rendje mind hozzájá- 

az osztrák kormány a kivételes állapotra vo- 
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alá veszik a törvény ama tendencziáját, mely 
szigoru határozatok helyett mindent a biró 
belátására biz. 

A képviselőházból. 
Bpest jun 7 

A képviselőház szombaton folytatta a 
megyei közigazgatás államositásáról szóló tör- 
vényjavaslat általános tárgyalását. Három óra 

alatt három szónok beszélt, köztük Ugron 

Gábor, a ki ma fényes szónoki tehetségének 
egész nagyságával állott sorompóba az ön- 

kormányzat védelmére s feladatát kitünően 

végezte. 

Eegyébiránt a vita mindvégig elvi ma- 

gaslaton volt. 

Az első szónok Dégen Gusztáv volt, 
a ki a joboldal helyeslései közt fejtegette azt, 
hogy a mostani parlamenti felelős kormány 

mellett a választási rendszer többé fenn nem 
állhat. 

Utána Ugron Gábor szolalt fel. Több 

ház odaadó figyelemmel hallgatta. 
Ugron ma igazán szónoki magaslatra 

emelkedett s nemcsak előadásának tiszta for- 

mája, hanem a gondolatok bősége a hason- 

sonlatok elevensége, az eszmék átható igaz- 

rult ahhoz, hogy zajos hatást keltsen. 

Az egész beszéd során uralkodó volt a 

szónoki lendület, a mely egyre fokozódott, 
hogy végezetül a legmagasabb pontra emel- 

kedjék. 

Ugron igen találó vonásokkal jellemezte 
a javaslat által teremtett pártszituácziókat s 

keményen, kiméletlenül, mondta ki nézeteit a 

kormánynak és pártjának fondorkodó maga- 

tartásáról. Egyenes cselszövénynek mondta 

azt, a mi most történik s azt meg kell hiu- 

sitani. 

Nagy hatással beszélk annak a rend- 
szernek büneiről, a mely a közigazgatás tel- 

jes megrontásása vezetett az által, hogy min- 

dig, mindenütt csak a kormány hatalmának 

érvényesitése volt a főszempont. 

Zajos tetszést keltett az a fejtegetése, a 

melynek során a Szapáry gróf politikai in- 

konzekvencziáit mutatta ki, a mit a jobb ol- 

dal arra való alkalomnak használt tel, hogy 

éljenzéssel tüntessen a miniszterelnök mel- 

lett; ez meg Ugronnak szolgált alkalmul egy 

a jobboldalra irányzott szellemes vágásához. 

Igazi ékesszólással beszélt azokról a ká- 

ros társadalmi átalakulásokról, a melyek nyo- 

mon követik majd az uj rendszert, s különös 

éllel hangsulyozta azt, hogy az olygarchikus 

arisztokráczia tulsulya még nagyobb ará- 

nyokban fog ezután érvényesülni. Az önkor- 

mányzat nagy hatásu védelmére szolgáló be- 

szédének végén határozati javaslatot adott 

be a törvényjavaslatnak elutasitása iránt. 

Ugron beszédét az egész ház nagy fi- 
gyelemmel hallgatta; a szélső baloldalon egy- 

mást érte a felhangzó zajos helyeslés, végül 

pedig hosszantartó éljenzéssel és tapssal tün- 
tették ki a szónokot. 

Őt percznyi szünet után Pulszky Ágost 

mondta el beszédét, melyben polemizálva Ug- 
ronnal, Vadnay Andorral, meg a javaslat 
többi ellenzőjével, főkép azt fejtegette, hogy 

az államhatalom egységes érvényitése szem- 

pontjából szükséges a közigazgatás államo- 
sitása. 

Egy óra után az elnök a vita folytatá- 
sát hétfőre halasztotta s Tóth Antal, Kom- 

játhy Béla meg Csatár Zzigmond terjesz- 
tettek elő interpellácziókat. 

Magas szinvonal. 
A ,Nemzet" igy ir gr. Szápárynak 

egyik felszólalásáról : 
Szapáry Gyula gr. miniszterelnőök ma- 

gas szinvonalon álló, általános megnyugvást 
keltett államférfiui nyilatkozata, amellyel min- 
den kételyt eloszlatva, kijelentette, hogy a 
módositások elfogadásánál csakis magának a 
reformnak érdekei vezérelték, annak a felfo- 
gásnak adott igazat, amely a reformban nem 
keres mást, mint amit abban mindenkinek 
keresnie szabad és kell: a közigazgatás ja- 
vitását. 

Tehát „magas szinvonal" és „államfér- 

fiui nyilatkozat. Ez nagy szó. Ám, győződ- 

jenek meg olvasóink a „Nemzet" itéletének 
hitelképességéről: Ime szószerint az a beszéd: 

Szapáry 

trák parlamenti körökben máris erős birálat 

NAPILAP. 

Gyula miniszterelnök: T 

vényjavaslatról, sem annak részleteiről nem 

kivánok ezuttal szólni; ezekről nyilatkoztam 
első felszólalásom alkalmával s azt hiszem, 

lesz még alkalmam szólni a vita folyamán, 

hanem nyilatkozni kivánok a most felmerült 

inczidensről. (Halljuk! Halljuk !) Előre is ki- 
jelentem, hogy a törvényjavaslat lényegére s 

annak törvénnyé válására sokkal több sulyt 

fektetek, hogysem ama régóta fölvetett kér- 

désnek feszegetésével, hogy kít illet a reform 

apasága, foglalkozzam. (Élénk helyeslés.) En 
megelégedtem annak kijelentésével, hogy a 

magam részéről régóta kivánom e törvényja- 

vaslat létesitését. (Ígaz! Ugy van! a jobbol- 
dalon.) 

Ami magára a törvényjavaslat keresz- 

tülvitelére czélzó igyekezetemet illeti, ugy a 
közigazgatási bizottságban, mint e házban 

eddig főigyekezetem az volt, hogy a törvény- 

javaslat fölötti diskusszió lehetőleg tárgyila- 
gos legyen és maradjon és arra törekszem, 

hogy a törvényjavaslaton, ha szükséges, oly 

módositások tétessenek, a törvényjavaslat ugy 

alkottassék meg, amint azt az ország érdeke 

megköveteli. (Élénk helyeslés.) 

Sokszor történt arra hivatkozás e vita 
folyamán, hogy a törvényjavaslat mily lé- 

nyeges módosításokon ment keresztül a bi- 

zottság tárgyalásain és kik inditványozták e 

módositásokat. 

Én, t. ház, sem a bizottságban nem 

azért fogadtam el az ott tett módosításokat, 

sem itt nem azért fogom elfogadni, mert 

azokat ez vagy amaz inditványozza, nem azért, 

mert azok ott kompromisszumot képeztek, 

hanem egyedül azért, mert a tett módositá- 

sokat helyeseknek tartottam. (Élénk helyes- 

lés a jobb és baloldalon) és mert azok az 

eredeti törvényjavaslat lényegének megfelel- 

nek. Épen azért arra a hozzám intézett kér- 

désre: vajjon azokkal a módositásokkal szem- 

ben, melyek a bizottságban elfogadtattak mi- 

lyen állást foglalok el, kijelentem, hogy én 

igenis a bizottság által tett módositásokhoz 

és ahhoz a szöveghez, mely a képviselőház 

előtt fekszik, ragaszkodom; (Élénk helyeslés.) 

ragaszkodom azért, mert azokat jóknak tar- 

tom. Kérem, t. házat, hogy a törvényjavas- 

latot az előttünk fekvő szövegben elfogadni 

méltóztassék. (Élénk helyeslés a jobb és bal- 
oldalon.)) , . 

Hol itt a magas szinvonal, hol itt az 

államférfiu? 

Ugron Gábor heszéde. 
- A képviselőház junius 7.iki üléséről. - 

T. Ház! 
A tárgyalás alatt lévő törvényjavaslat 

Magyarország közigazgatási szervezete egy 
részének megváltoztatását czélozza s kétség- 

telen, hogy az ebben lefektetett elvek majd a 

többi, reform alá kerülő intézményeken is át 
fognak vezettetni. 

Egy nemzetnek közigazgatási szerkeze- 

te az egész nemzetnek legfontosabb, legtevé- 

kenyebb, mert leggyakrabban igénybe vett 

életszervét képezik. Ez életszervnek mükö- 

désétől függ a nemzet életmüködése is és 

ha ez az életszerv hibásan alkottatik meg, 

az az életmüködés is, a melyet a nemzet 

kifejt, hibás lesz Azért azon bölcs kor- 
mányzó és törvényhozó, a ki egy nemzetnek 

életszervét és általa életmüködését is beha- 

tóan átalakitani akarja, nem elégszik meg 

a maga bölcsességével, hanem munkatársul 

az egész nemzetet szólitja fel. (Elénk he- 

lyeslés a szélső balon.) De mi történik most? 

A törvényjavaslat a belügyminiszterium- 

ban zárt ajtók mögött készittetett el, mi- 

ként a hamis bankjegyeket késziteni szokás. 

(Tetszés és derültség a szélső balon.) Epen 

ugy, mint a kik a hamis bankjegyeket for- 

gaiomba akarják hozni, azokat egyszerre, 

szoritják, hogy az ne vegye észre a hami- 

sitást, ugy a törvényjavaslat is, külön az 

állami nyomdában kinyomatva, egyszerre do- 

batott a közönség körébe, hogy rögtön bi- 

zottsági tárgyalások alá vonassék. Figyelem- 

mel kisértem a törvényjavaslat sorsát és azt 

tapasztaltam, hogy senki azzal megelégedve 

nem volt s legkisebb volt, a ki azt mondot- 

ta, hogy a laza, de legtöbb volt, a ki azt 

mondotta, hogy oktalan abszurdum. (Igaz! 
Ugy van! a szélső balon.) 

S midőn a javaslat a bizottsági tár- 

gyalások alá került, én azt vártam, hogy a 

nemzet közvéleményének s nemcsak az el- 

lenzéki pártok véleményének, hanem a kor- 

mányt támogatók véleményének is teljes ér- 

vényesülésével fog a javaslat tárgyaltatni. De 

csalódtam, mert a bizottsági tárgyalás en- 

gem meggyőzött arról, hogy Catonak igaza 

volt, midőn azt mondta beszédében, hogy a 

birkák külön-külön megfékezhetetlen álla- 

tok, de ha egy nyájba együvé tereltetnek, 

igen gyönyörüen mennek. (Élénk tetszés és 

derüliség a bal- és szélső baloldalon.) 

A bizottsági tárgyalások alatt a mi 

szomszédainktól, a mérsékelt ellenzéktől azt 

vártam, hogy a hiányokat kimélet és tekin- 

tet nélkül fogják kimutatni és politikai ere- 

jük egész sulyát latba fogják vetni, hogy a 

ház! (Halljuk! Halljuk!1) Nem magáról a tör- rosz javaslattal a rosz kormány is hulljék. 

Kolozsvár, hétfő, junius 8. 

hirtelen, nagy tömegben a közönség közé 

1891. 
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Es mit tapasztalunk? Azt, hogy nem egy 
politikai pártnak elhatározottsága és elszánt- 
ságát, hanem egy szamaritánus egyletnek 
jószivüségét gyakorolták (Tetszés és derült- 
ség a szélsőbalon), midőn az ellenfél bélpok- 
losainak gyógyitására vállalkoztak. Es mi 
lett ennek a nagylelkü cselekedetnek követ- 
kezménye? Áz, hogy ezen törvényjavaslat 
tárgyalása eltért a maga feladatától. Ma nem 
arról van szó - nagyrészt csak mi beszé- 
lünk arról - hogy e törvényjavaslat elfo- 
gadtassék-e vagy sem, hanem egészen más 
politikai konstelláczió és a helyzet megvál- 
toztatásáról van szó. Ezért folyik a harcz áés 
a midőn a parlamentben jobbról-balról halljuk 
a beszédeket, csak álarczos bálban vagyunk 
(Ugy van! a szélsőbalon.), a hol mindenki 
nem az, a minek magát nevezi, hanem egé- 
szen más valami lappang alatta. (Zajos he- 
lyeslés a szélső balon.) 

Minden kormánypártnak örvendenie kell 
azon, hogyha oly hatalmas párt, mint a mér- 
sékelt ellenzék, támogatására jő. Mit tapasz- 
talunk? A miniszterelnök ur kijelenti, hogy 
ő egyedül a kormánypárt müvének tartja a 
javaslatot, a mi azt teszi, hogy „nektek részt 
a nagy dicsőségből, a nagy eredményből és 
talán a nagy hatalomból, a melyet e tör- 
vényjavaslat utján megszerzünk, nem fogunk 
adni." 

Feláll azután a kormánypártnak fegyik 
tagja - a mint a Pester Lloyd mondja, fia- 
tal tagja (Derültség a szélsőbalolsalon) a 

Tisza Ístván képviselő ur és tart egy beszé- 
det, a mely nem látszik egyébre irányozva 
lenni, mint arra, miként riaszthatná vissza 
a mérsékelt ellenzéket a kormányjavaslat tá- 
mogatásától. (Ugy van! a szélsőbalon.) 

Ha valami meggyőz minket arra, hogy 
a javaslat rosz, hogy czélja nem a közigaz- 
gatás javitása, hanem a politikai hatalomnak 

megszerzése, kizárólagos és tartós birtoklása: 
ugy e tény meggyőz. (Helyeslés a szélső- 
balon.) Hisz, ha mi azt a politikát lépten- 
nyomon követjük, a mely a miniszterelnök 
ur és Tisza István képviselő ur nyilatkoza- 
taiban nyilvánul, be kell, hogy következzék 

azon kormánypártnak ideje, a mely zárt szá- 

mot létesit, hogy csak bizonyos szám legyen, 

a mely a törvényjavaslatokat elfogadja, a 

ltöbbi maradjon ellenzék, és minek legyen 
annyi, a ki a hatalomban és annak áldásai- 
ban osztozzék. (Élénk tetszés a szélsőbalon.) 

Ez nem is uj, t. ház. Erdély egyik vá- 
lasztókerületében, egy kis városban, a hol 250 
választó volt, megtörtént, hogy ezek közül 

180 szövetkezett, hogy képviselőt fog vá- 
lasztani és miután e 130 a többséget ké- 

pezte, a mandátum felett rendelkeztek is. 

-A többi választópolgárok közül sokan 
folyamodtak, vennék be őket is a 180 közé, 

(Derültség a szélsőbalon) de erre azt a vá- 
ljaszt kapták, 180-an elegen vagyunk, hogy 
a többség áldásaiban osztozzunk, többre 

szükség nincs. (Zajos derültség a szélsőbal- 
oldalon.) 

Midőn Tisza István képviselő ur azt a 

provokácziós nyilatkozatot tette, Apponyi 

Albert gr. határozott kérdést intézett a mi- 

niszterelnök urhoz az iránt, vajjon azok, a 

mik itt a bizottság által módositott javas- 
latban foglaltatnak, megállapodásnak tekin- 

tendők-eő és mi történt? A miniszterelnök 

ur kitérő választ adott, melyben sem az egyik- 

nek, sem a másiknak nem adott ignzat, mert 

Tisza Istvánnak azt mondotta, hogy a vitát 

nem kell személyes térre vinni, Apponyi Al- 

bert grófnak pedik azt mondta, hogy a ja- 

vaslat nem képez kompromissziumot, azon- 

ban ő a bizottsági szöveghez ragaszkodik. 
(Derültség a szélsőbalon.) Szeretném tudni, 

hogy Apponyi Albert gróf képviselőtársam 

e nyilatkozattal meg van-e elégedve, azon a 

helyen, a melyet most az ellenzéken elfoglal 

és vajjon azt a nyilatkozatot érezte volna-e 

magát kötelezettnek tenni azon a helyen a 

történtek után, a melyet elfoglal gr. Szapáry 
miniszterelnök ur. 

Nekünk, t. ház, világosan kell látnunk, 

mert általunk lát a nemzet; lehet itt sakk- 

táblán játszani, de annak a játéknak erkölcsi 

és szellemi értékkel kell birni, mert a csel- 

szövények és fondorlatok csak undort kelte- 

nek bennünk. (Élénk helyeslés a szélső bal- 

oldalon,) és erősebb elhatározást arra, hogy 

megakadályozzuk ezen törvényjavaslatot, a 

melynek alkalmából a cselszövények felszinre 

kerültek és a hatalmi versengéseket és ilyen 

nyilatkozatokat itt a parlamentben megszün- 

tessük. (Élénk helyeslés és tetszés a szélső 

baloldalon.) 

Azt mondják: a vármegyei önkormány- 

zatot meg kell változtatni ezen törvényja- 

vaslat tervezete szerint; a választást meg kell 

szüntetni, mert a választott tisztviselők kép- 

telenek voltak, mert a választott tisztviselők 

rosszul kormányoztak és mert a választott 

tisztviselők kormányzása korrupczióval volt 

teljes. 
Hát, t. ház, 1867-ben, mikor az uj par- 

lamenti kormány megalakult, az egészen más 

nézetben volt az önkormányzati intézmények 

iránt és önök, a kik azt mondják, hogy an- 

nak a régi Deák pártnak és kormányférfiak- 

nak, kik 67-ben a kiegyezést létrehozták, örö- 

kösei és törvényes utódai, önöknek kötele- 

seknek kell lenniök, hogy azoknak felfogásál 
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respektálják; én meg meggyőződést meritek 
abból, ha az ő felfogásuk az enyimmel talál- 
kozik, hogy teljesen helyes uton járok. 

1867. ápril 10-én ez is egy ápril 10-diki 
nyilatkozat volt - a magyar felelős kormány 
egy proklamácziót bocsátott ki az összes tör- 
vényhatóságokhoz, mely következőleg szól: 
(olvassa) ,A felelős magyar miniszterium, a 
mint ő felsége legmagasabb bizalmából az 
ország kormányát átvette, oly czélból, hogy 
az alkotmányos élet müködését ujból megin- 
dithassa, első teendőjének tartotta: helyreál- 
litani az alkotmány alapját, a nemzet ősi in- 
tézményét: a köztörvényhatóságokat.. ." 

„A szabadság végelemzésben nem más, 
mint az önkormányzat joga. Ez a jog alig 
van valahol szélesebb alapra fektetve, mint 
nálunk: helytartósági intézményeinkben. Ezek- 
ben tehát a nemzetnek olyan kincse rejlik, a 
melyre nem lehetünk eléggé féltékenyek." 

,De e mellett nem szabad felednünk, 
hogy minden alkotmány, ha a szabadság igé- 
nyeinek megfelelni akar, csonka és bevég- 
zetlen mü, a mig minden intézményeit nem 
ugyanazon ely, nem az önkormányzat elve 
lengi át." 

„Ennélfogva kell, hogy az országosön- 
kormányzat mellett a köztörvényhatóságok 
önkormányzata is fennálljon." 

Nagy férfiakról beszéltek, kik meggyő- 
ződtek arról, hogy az állami adminisztrá- 
cziónak bebozatala a közigazgatásba föltétle- 
nül szükséges. Azt hiszem, hogy igazán nagy 
férfiaknak a nemzet azokat ismerheti el, a 
kik nem jogokat vettek el, hanem jogokat 
szereztek: Andrássy Gyula gróf, Eötvös Jó- 
zsef báró s társaik, kik a kormányon voltak, 
kik a nemzetnek alkotmányos életét bár ál- 

dozatok árán, de visszaadták, visszaszerezték; 
azoknak az embereknek nyilatkozatai és vé- 
leménye a megpróbáltatás tanuságának eleven 
pillanataiban sokkal fontosabb és hatéko- 
nyabbak kell, hogy legyenek meggyőződé- 
sünkre, mint az önök véleménye, akik a ha- 
talom élvezetében cselekednek. (Ugy van! 
Ugy van! a szélső balon.) 

Vádolhatnák-e a megyei önkormányzati 
közegeket, hogy hibásak voltak, ha nem lett 
volna a kormánynak és közegeinek hatalma 
arra, hogy meggátolják azt, hogy a megyei 
tisztviselői kar arra képes egyénekből alakit- 
tassék meg; megátolják, hogy az jól kormá- 
nyozzon és ha korrumpált erkölcsőket nem 
terjesztettek volna? Hiszen mi történt 1872- 
ben, 1876-ban és 1886-ban? Nem egyéb, 
mint az, hogy az önkormányzati tevékenység 
megsemmisittetett, a kormányhatalom mind- 
inkább kiterjesztetett, és most midőn változ- 
tatni akarnak a közigazgatáson, nem azt, 
akarják, hogy az elhibázott uttól és mód- 

szertől eltérjenek és az intézmény eredeti 
alakjához visszatérjenek, hanem az elhibázott 
uton tovább akarnak haladni és azt is elakar- 
ják törülni, a mi az intézményből még fen- 
maradt. (ÚÜgy van! Ugy van! a szélső bal- 
oldalon.) 

Biszen miben állt a közigazgatás rosz- 
szasága? Abban, a mit a főispánnak a mi- 
niszterium elnézett vagy a mit a miniszte- 

rium a főispánnak parancsolt. (Ugy van! Ugy 
van! a szélső balon.) Hiszen a közigazgatási 
tisztikar az utolsó évtizedben nem azért lát- 
szott fennálni, hogy a közigazgatás teendőit 

végezze, hanem azért, hogy a kormánynak 

politikai szolgálatot tegyen, (Elénk helyeslés 
a szélső balon.) nem azért látszott létezni, 

hogy az egyéni szabadságot és jogokat biz- 

tositsa és minden megtámadással szemben vé- 

delmezze, hanem azért, hogy minél több kor- 

mánypárti képviselőt küldjön a parlamentbe. 

(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) 

A főispánoknak teljes hatalmuk volt. 

Hiszen ez a hatalom annyira ment, hogy az 
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Ha nem akarja, hogy rá unjak vég- 

képpen 
No hát szünetlen csak bámuljon, di- 

csórjen!!! 
Ffolliottné és Dik vidáman nevetnek; 

de Glory nagyon haragszik, s összehuzott 

szemöldökkel fordul a beszélőhöz. 
Maga féltékeny! - mondja. 
- Szent ég! - Vajjon mire? A Dik 

csinos arczára, vagy a te szerelmedre? - 

Édes kis leányom, nagyon sajnálnám ha bár 

melyikkel bajom volna. 

- Ohó! - válaszolja Glory. 
- Barrable ur, nézzen ide - mondja 

Dik mosolyogva - Glory nem épen olyan 
kis ostoba kis liba a milyennek ön gondolja. 
Ö pompásan megvette a mértékemet s tudja, 

hogy kivel van dolga - tehát hagyjon bé- 
két neki! 

Ez idő alatt két szürke ló által huzott 

kocsi jön fel lassan a Fladden alsó kapujá- 
hoz vezető dombbon, az állomástól kezdve s 

Westray falun végig gyakran megállott a 

kocsi. Zászlók, diadal ivek, s virág füzérek 

vannak minden felé, Sir; Bryán és a meny- 

asszonya, a kocsiban ülő pár végre bol- 
dogok. 

- Bryán - mondja Dorka - öt percz 

. N 
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mulva ott leszünk mindnyájuk között. Meg- 

ország megszünt egységes lenni. És arra fi- 
gyelmeztetem Apponyi Albert gróf t. képvi- 
selőtársamat, hogy nem a népies törekvések, 
nem a nép követelései, nem az önkormány- 
zat tevékenysége az, a mi megbénitotta Ma- 
gyarország közigazgatását s a nemzeti egy- 
séget (Ugy van! Ugy van! a szélsö balol- 
dalon.) hanem az, hogy 68 főispán közt fel- 
osztatott az ország, minden főispánnak teljes 
és korlátlan hatalom adatott, (Ugy van! Ugy 
van! a szélső balon.) minden főispán a maga 
képére, a maga kényére, a saját vágyai és 
czéljai szerint alakitotta át a vármegyét 
(Elénk helyeslés a szélső balon.) és 68 főis- 
pán egyénisége 63 különbőző természetü vár- 
megyét alkotott meg. (Ugy van! Ugy van! 
a szélső balon.) 

És ezzel szemben a belügyminiszterium 
mit tett? A helyett, hogy az egységet kép- 
viselte volna; a helyett, hogy egyenlő jogot 
igyekezett volna érvényesiteni, hogy védel- 
met nyujtott volna a gyengéknek a hatalma- 
sokkal, a megyei párturalommal szemben: 
mi történt ? A megyéket a kormány érdeké- 
ben alakitották át és megszerezték minden 
eszközzel a többséget és midőn a többség 
meg volt szerezve, az elnyomott kisebbség 
rendesen az ellenzék soraiból került ki. És 
hasztalan folyamodott bárki a belügyminisz- 
teriumhoz, igazságot nem talált. (Elénk he- 
lyeslés a szélső baloldalon.) 

Bármely visszaéléssel vádolta a várme- 
gyei tisztviselőket, a miniszteriumnál igazsá- 
got nem kapott. (Zajos helyeslés a szélső bal- 
oldalon.) Hiszen a miniszteriumban az volt 
az eljárás, hogy a vármegyéből feljött pana- 
szok, felebbezések viszaküldettek a főispán- 
hoz, (Ugy van! Ugy van! a szélső baloldalon), 
hogy a főispán tegye meg a saját informá- 
czióját. (Ugy van! Ugy van! a szélső balol- 
dalon. (A főispán pedig nem ugy informált, 
hogy Péter joga erősebb, mint Pálé, hanem 
ugy, hogy Péter a mi barátunk Pál nem a 
mi barátunk, tehát szolgáltassanak igazságot 
Péternek. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.) 
Bün, fertőzet, gonoszság, undor az a mit a 
közigazgatás maga körül szőtt, mert meg- 
rontotta a társadalmat, az emberek kebelé- 
ből kiirtotta a törvény tiszteletét és odavitték 
a dolgot, hogy ma előnyösebbnek tartják 
azt, hogy a főispán protekczióját megnyerjék 
mint azt, hogy az ország valamennyi törvénye 
a hátuk megett legyen, (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon,) arról győzték meg az em- 
bereket, hogy törvény jog, igazság nem ve- 
zet semmire, hanem a kegyhajhászat, a fő- 
ispán kegyének megszerzése bármihez eljut- 
tathat. (Ugy van! a szélső baloldalon.) Ezt a 
hitet önök ott, a kormány székein miniszteri 
hatalommal nem gátolták meg, sőt azt élesz- 
tették, fontartották és nevelték, mert ennek 
egyedül önök huzták a hasznát, minden ká- 
rára a nemzetnek és a közerkölcsiségnek. 
(Igaz! Ugy van! a szélső balon.) Ma ugyanaz 

a miniszter, a ki kiküldte a főispánokat, a 
kiknek a kandidáczió joga mellett leplezett 
kinevezési joguk is volt, ma ugyanaz a mi- 
niszter előáll és azt mondja: meg kell sem- 
misiteni a tisztviselők választását, az önkor- 
mányzat müködését a közigazgatás keretén 
belül, mert a nemzet nem tudott vele élni, 
mert a megyeház termei kiürültek. Ha egy 
templomban látják a dorbézolást a tivornyát 
fészket ütni, akkor a kik tisztességesek és 
becsületesek, félrevonulnak. (Igaz! Ugy van! 
a szélső balon.) Igy jártak el a megyei in- 
stituczióval is. A kikben nem volt elég lel- 
kierő kitenni magokat a főispán üldözésének 
a kik megundorodtak a viszaélésektől és meg- 
győződtek az ellenőrzés és minden önkor- 
mányzati tevékenység hiábavalóságáról, ott 
hagyták a vármegyeházának termét és a köz- 
igazgatást a községi jegyzők és tisztviselők 
is a főispán hadseregének teljes és szabad 

. . 

szivességet ? 
- Ideje volna, hogy tennék - vála- 

szolja a férje mosolyogva. 

- Jól van tehát halljad. Az előbb azt 
mondtad az állomáson Prescott urnak, és an- 

nak az öreg kövér urnak lord Dauntonnak, 
és a többieknek - ,Meg vagyok róla gyö- 
zödve, hogy lady Ffolliott szivesen látja önö- 
ket Fladdenben." 

- Milyen borzasztó dolog ilyesmit - 
mondani! - És aztán midőn a wWestrayi rek- 

tor azt a kis üdvözlő beszédet elmondta ugy 
emlitettél engem mint Fladden urnőjét - s 

nem a magad hanem az én nevemben vála- 

szoltál. Hát mond nem tulságos szörszál ha- 

sogatás-e ez? És miért nem akarsz engemet 

a saját s engemet meg illető helyre állitani? 
- Én csak Dorka vagyok, a te feleséged, és 

te vagy Fladdennek az ura. 
- Drágám, legelőbb Bryán vagyok, a 

nem férjed. 
Könyek jönnek a Dorka szemeibe. 

- Te mindig igy válaszolsz - mondja 

szomoruan - és elveszed az örömömet min- 

denben midőn ezt teszed. 
- Édesem, hogy érted azt? 

- Te azt gondolod mondja Dorka a 
férje kezétfjmegfogva, hogy azért mert eré- 
lyes voltam és a jó anyád titkát oly szilár- 
dul megőriztem, én egy erős akaratu asszony 

vagyok a ki saját vagyona, véleménynye és 
nézetei értékének a tudatával bir, s jogaim- 

hoz makacsul ragaszkodom, Bryánom nem 

vagyok az, ne hidd azt rólam! Megengeded, 
hogy a helyemet elfoglaljam? Barátaidat hivd 

meg a házadhoz, vagy ha nőket is hivsz, ak- 

kor ám legyen a ,Mi házunkhoz"; és ne fe- 

ledd el soha, hogy Fladden minden tekintet- 

ny - e : b sei ai ooa * A ai ... 

teszel nekem egy szivességet - egy igazi 

hozott engemet vissza Fladdenbe, sőt azt 

birtoklásába engedték át. (Ugy van! a szélső 
balon.) 

Mi történt? A tisztviselő, ha képtelen 
volt hivatása teljesitére, a főispánnak hatalma 
volt arra, hogy ne választassék meg. Miért 
kandidált a főispán? Nem azért, hogy a tiszt- 
viselői állásra képeseket kandidáljon, hanem 
azért mert a jelöltnek volt sogorsága koma- 
sága, atyafisága, a kiket a képviselőválasztá- 
sok alkalmára le kellett kenyerezni. (Ugy van ! 
a szélsőbalon.) ÉEs midőn visszaélések követ- 
tettek el a megyében, midőn a megyegyülé- 
sek felháborodtak az államhatalom képviselője 
ellen, a föispán, miért nem állott a megsér- 
tett jog védelmére ? Soha nem tette ezt (Ígaz! 
Ugy van! a szélsőbalon). EÉs most a kormány 
a melynek teljhatalma volt arra, hogy bár- 
mely megyei tisztviselőt, ha képtelon volt 
vagy engedetlenség, hanyagság és egyébb 
hibák miatt elmozdithasson, mert ezt ajogot 
nem teljesitette, mert ejogával nem élt a be- 
lügyminiszter és a főispán, most a kormány 
azt mondja, hogy mert az önkormányzat rossz 
és nem élt a kormány a maga hatalmával, 
meg kell szüntetni a választási jogot és ezu- 
tán a kormány becsületesen fog kormányozni 
(Elénk tetszés a szélső baloldalon.) 

Hogy a kormánynak ellenörzést kell, 
gyakorolni a közigazgatásra, azt nem vonom 
kétségbe, sőt óhajtom. 

Jöjjön az ellenőrzés felülről és alulról 
a ki az alkotmányt és szabadságot 
soha sem irtozik az ellenörzés sokaságától. 
De hogy ez az ellenörzés csak azok által 
gyakoroltassék, a kik egyuttal az intézkedési 
jogot is gyakorolják, ez annyit tesz, mint a 
hatalmakat meg nem osztani, azt egyesiteni 
és soha felelősségre nem vonni, azt, a ki sé- 
relmet követett el. (Igaz! Ugy van! a szélső 
balon.) 

Ha a kormány a közigazgatás jóságát 
akarná, ugy legelső teendője az lett vona, 
kogy a közigazgatási jogot rendezze és össze- 
foglalja, a közigazgatási eljárásba rendet hoz- 
zon létre és szervezze azt. Hiszen a mai közi- 
gazgatásnak egyik legnagyobb baja az, hogy 
a közigazgatási tisztviselőnek, hogy minden- 
napi funkczióját elvégezhesse, külömböző in- 
dokból származó öt, hat hét rendeletet kell 
kikeresni, hogy ezek szerint az ügydarabokat 
elláthassa. Ha a miniszter azt akarja, hogy a 
tisztviselő felelőségre legyen vonható, akkor 
módot kel nyujtani arra is, hogy a közigaz- 
gatási tisztviselő a közigazgatási jogszabályo- 
kat az eljárásban könnyü módon megismer- 
hesse, áttekinthesse és az elsajátitott ismere- 
tek szerint intézze a közigazgatást. (Igaz! Ugy 
van ! a szélső balon.) 

De nem erről van szó! Mi az, a miből 
következtetést vonhatunk le arra, hogy az 
eddigi korrumpáló politikai rendszer meg 
fog változni ? Mi volt az eddigi politikai 
rendszer korrumpáló jellege? Az, hogy az 
államhatalmat a kormány elfoglalta a saját 
pártja részérd. (Igak! Ugy van! a szélső bal- 
oldalon,) A kormány saját pártja érdekét az 
államérdeknek nyilvánitotta és az államha- 
talmat tisztán azon párt érdekében kezelte. 
Mi történt, midőn egy évvel ezelőtt a kabi- 
netválságot láttuk? Fennen hirdettetett és 
megjelent minden hirlapban, hogy midőn 
Szapáry Gyula miniszterelnöknek neveztett 
ki, ugyanakkor a volt miniszterelnök megje- 
lent ott a körben és azt mondotta: én ezen- 
tul közkatona leszek, mert szükséges az, 
hogy a ki ezentul miniszterelnöki tisztviselő, 
az legyen egyszersmind a párt vezére. (Zaj 
a szélső baloldalon.) 

Buocsánatot kérek, de ott, hol helyes 
parlamenti berendezés van, és hol az állam- 
hatalmat nem akarják a párt érdekében fel- 
használni, a kormány fejét nem teszik a 
párt vezérévé. (Ellenmondás a jobboldalon.) 

ben a tied valamint én is feltétlenül a tied 

vagyok. - Nagyonjól van mondja Bryán mo- 

solyogva. 

- Mit nevetsz? kérdi Dorka. 
- Azt nevetem - és ekkor Bryán még 

jobban nevet - hogy e dologra nézve mi- 

lyen jól megértetted az én gyengeségemet. 
Te épen olyan éles felfogásu vagy mint Glory 

kinek az ajkairól a Dik szemeinek, orrának 

és szájának az örökös dicséretét halljuk! 
* 

* 

De midőn sír Bryán este a barátai, 

szomszédjai s nehány főbb bérlői tiszteletére 

adott fényes vendégség után felállott, hogy 

a ,Sir Bryán és lady Ffolliottra mondott 
toasztot megköszönje olyan szavakat mond 

melyek váratlanok. ; 

Barátom ! Valóban igaz, hogy feleségem- 

nek az anyám és írántam tanusitott szere- 

tete és az ő nagy vagyona hozták létre a 
dolgoknak ezt a boldog állását. S ha önök 
örülnek azon és kételkedhetem e abban, ha 

körül nézek? hogy Ffolliott Bryán ismét az 
ő régi kedves otthonában van és ismét a lá- 

bára állott (éljenzés) csak arra kérem önö- 

köt képzeljék el, hogy én magam mennyire 
örülhetek azon hogy itt vagyok. Én azt gon- 

dolom, hogy a hol két ember igazán szereti 
egymást, ott egyiknek a másik fölött való 
elsőbbsége soha sem jöhet köztük kérdésbe, 
miután mind a kettőnek az az öröme, azt 

tenni amit a másik kiván és ezt nem köte- 

lességből, hanem a szeretet törvényéből ki- 

folyólag teszik. De ugy látszik, hogy az én 
feleségem egy régi módi asszonyka, ő nem 

szándékozik és nem kiván prim hegedüs lenni, 
ő kontrázni akar a férjének (hosszasan tartó 

éljenzés és nevetés) és nem kivánja, hogy ő 

szereti, 

... 

Megengedem, hogy Földváry Miklós t. kép- 
viselőtársam bőlcsebb férfiu, mint Deák Fe- 
rencz (Derültség a szélső baloldalon), de 
Deák Ferencz az alkotmány biztositására ezt 
a módszert tartotta helyesnek, hogy midőn 
Andrássy Gyula miniszterelnök lett, Deák 
Ferencz megmaradt a párt vezérének. (Zajos 
helyeslések a szélső baloldalon.) Ki fog min- 
ket megnyugtatni az iránt, hogy a t. mi- 
niszterelnök ur más értelemben fogja a kor- 
mányt kezelni, hiszen az az uj nap, a mely 
feljött, nem uj, mert háromszor feljött és 
háromszor lement. (Derültség a szélső bal- 
oldalon.) 

Most csak negyedszer jött fel. Azon vá- 
laszfalnak, mely a mult kormányzatnak ide- 
jében fennállott, kiépitésében Szapáry Gyu- 
la miniszterelnöknek tevékeny része volt. 
Tevékeny része volt, mert volt az ország- 
nak belügyminisztere, volt pénzügyminiszte- 
re, volt földmivelésügyi minisztere, és mi- 
niszterelnöke. (Éljenzés a jobboldalon.) Önök 
az emberek kivánhatnak életet, de a hivata- 
los állásnak hasztalanul fogják kivánni. (Élénk 
derültség a szélső baloldalon.) Lássuk t ház, 
hogy az a férfiu, a ki azt mondja, hogy 
ezelőtt 17, vagy 14 évvel nem tudom 
tisztán kivenni - (Felkiáltások a szélső bal- 
oldalon: 17 évvel!) tehát 17 évvel ezelőtt 
az állami adminisztráczió volt, miként fogta 
fel a maga hivatását? Hiszen ő a kormány- 
pártnak állandóan tagja volt 17 év óta. Ez- 
előtt csak 5 évvel alkottatott meg az 1886. 
évi ujabb közigazgatási törvény, a melynél 
az akkori miniszterelnöknek szive vérzett. 
(Derültség a szélső baloldalon.) Akkor még 
az öpkormányzat mellett nyilatkozott. (Igaz! 
Ugy van! a szélső baloldalon.) 

Vajjon a t. miniszterelnök ur mikor és 
hol - mert én nem tudom, - hogy akár a 
parlament életében, akár a club életében tör- 
tént volna - tiltakozott azon depraváczió 
és korrupczió ellen, a melyet a kormány ál- 
tal fentartott közigazgatási rendszer terem- 
tett és a melyet ő most egyszerre, hirtelen 
elitélendőnek tart. Láttuk, hogy a kormány- 
pártot sokan hagyták el, tiszteletre méltó, 
erős meggyőződésü férfiak, mert ők a muni- 
czipálizmusnak hivei. (Eljenzés a szélső bal- 
oldalon.) És indokuk az, hogy a municzipáliz- 
mus a kormánypárt programmjába a mult 
választáskor fel volt véve. A t. miniszterelnök 
ur íllendőnek tartja, hogy azok kilépjenek a 
kormánypártból, s azt látom, hogy a kor- 
mánypárt sokkal inkább örvend azon, ha on- 
nan távoznak némelyek, mintsem ha néme- 
lyek oda közelednek. (Derültség a szélső bal- 
oldalon.) De kérdem a t. miniszterelnök ur- 
tól, ha szükségesnek tartja azt, hogy a köz- 
igazgatási javaslatra nézve a választási rend- 
szer védői és a kinevezési rendszer támoga- 
tói közt olyan válaszfal legyen, hogy az 
előbbiek nem maradhatnak a párt kebelében 
miképen maradhatott ő eltérő nézetével an- 
nak a pártnak a körében? (Ugy van! Ugy 
van! és derültség a szélső baloldalon.) Avagy 
nálunk mindig annak kell történnie, hogy az 
egyes elhagyott képviselőknek lelkiismerete, 
erkölcsi ereje örökké nagyobb, mint a kor- 
mányférfiaké; holott én azt hiszem, hogy 
épen a kormányférfiakat olyképen kell ki- 
szemelni, hogy erős lelkiismeretük és tánto- 
rithatlan meggyőződésük legyen és hogy el- 
határozottságuk minden kifogáson felül áll- 
jon. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) 

Csanády Sándor: Annak kellene 
lenniők! 

Ugron Gábor: Én nem vagyok ar- 
ról meggőződve, vajon ez egész közigazga- 
tási tervezet elfogadása nem egyéb-e, mint 
egyszerüen a nemzetbe átvitt nagy kortesfo- 
gás. (Ugy van! a szélső baloldalon.) A mi- 
niszterelnők ur tudja, hogy pártjának több- 

kivánja, hogy feledjék el azt, amit én ré- 

szemről soha sem fogok elfelefejteni, de iga- 
zat adok néki, és én is azt tartom, hogy a 

férfi legyen ur a saját házában, tehát Flad- 

dennek az ura az aki önöket ma este szive- 
sen látja, Fladden ura emel poharat önökkel 

hogy azt a saját felesége és minden igazi jó 

szerető feleség egészségére üritse s remény- 

lem velem tartanak midőn a költő szavait is- 

mételve azt mondom: 

Későbben, csupa véletlenségből szeren- 
csés volt a legudvariasabb kedves fiatal házi 
asszonyt egy ives ablak előtt állva egyedül 

megtalálni. 

- És most meg van elégedve asszony- 

ságod velem? - kérdi Bryán alázatosan. 
-Tökéletesen - mondja Dorka vi- 

dáman nézve fel reá - de természetesen ez, 

csak bolondság! Egyszer máskor én is meg 
kivánom mint minden asszony, hogy ugy le- 

gyen a hogy én akarom - nem de édesem ? 
- Természetesen! - válaszolja Bryán 

nevetve. - És mint minden férfi én is durva 

s kiállhatatlan leszek felette. Egy egy kis 
élénk eszme csere, illetőleg perpatvar bizo- 

nyosan lesz mi közőttünk is. - Nagyon 
kedvesek vagyunk - de emberek, tehát gyar- 

lók. Azonban nem olyan féle párok vagyunk 

hogy ugy tegyünk mint az egyszeri ló mely 

ment mendegélt mindenütt keresve a fehér 

követ, hogy ijjedjen meg tőle. 
És azt gondolom édesem, hogy ha nem 

tagadod meg tőlem - hogy itt a függöny 

mögött megcsókoljalak - ugy nincs kilátás 
reá, hogy rögtön veszekedjünk. 

Dorka mosolyog midőn a békekötésnek 
zálogául a csókot elfogadja és vissza mennek 

a társasághoz, 

! sége most a választások előtt oly odaul 

nemzet története elég erős iránytű, hog 

bir eltartani, mig ellenkezőleg a dusta 

parányát önmaga legjobban értékesitheti« 

l éves kis Ilona leányát pedig dajkájá 

kérdés, vajon a jövő parlament háron 
évében nem lesznek-e a pártban vis 
elemek, és ha a miniszterelnök ur 
dését szemlélem, ott a tuloldalon igen 
kat látok, a kik összegörbült nyakkal ! 
szerülnek bele az igába, melyet a mi 
relnök ur rájok kényszerit. (Ugy v 
szélső baloldalon. Ellenmondás a 
dalon.) 

Mi lehet a czélja a közigazgat 
vaslattal, a nemzet önkormányzatát m 
misiteni? Azt mondják, hogy a nemze 
ségét kell megalkotni. De én ugy 
hogy a magyar nemzetnél egységesebb! 
zet nem igen van. A magyar nemze 
nyelvet beszél, pór és ur egymást mefű 

a szervezetet egységesen vezérelhesse. 
van! a szélső baloldalon.) Ha a nemm 
volt megoszlás, ez a megoszlás csak ! 
áll, hogy egyik sokkal előnyösebbnek 
totta magára nézve, hogy a hatalom 
meggörbüljön és a nemzet jogát kiszi 
tassa, mig a másik szükségesnek M 
élete feláldozásával is megvédeni a m 
alkotmányát. (Ugy van! Ügy van! a 
balon.) 

Ez a megoszlás volt a nemzet egy 
ben, de mást nem ismertek, És egy m 
tet nem tesz erössé, hogy mindentekini 
egyek egy felfogásuak és egyenlő törv 
és szabályok, és legvégsőbb elemeiba 
egyenlő intézmények keretében kelljen 
Mert engedje megt. ház, egy országban 
nek egyik része hegyes, kopár terülel 
másik része pedig dus, termékeny rón 
áll, a kopár hegyeket nagy és fáral 
munkával miveli a nép, melyet a vidél 

rónákon a roppant területek megmivi 
hiányik a munkás kéz, hogy az országy 
részére, melynek, mint az eddigi résznd 
lön történelme van, mely a magyar m 
törekvésének volt mindig emeltyüje, ho 
különböző nemzeti fejlődések, hajiamok 
kások egyeznének, egységes és egyenli 
ményeket diktáljanak, az nem lehet, 
ezeknek az önkormányzatban kell ért 
sülniök. (Helyeslés a szélső baloldalon 
ki azt akarja hogy Magarországon 
tőrvényeket hozzon, annak nem arra k 
rekednie, hogy olyanokat hozzon, a m 
az egyik részre nézve jótékonyak, a 
binek érdekeit azonban veszslyeztetik,M 
olyan törvényeket kell hozni, hogy na 
és egészben, az állami feladatoknak 
nalán, lehetőségig az egység uralma 
álljon, a többieknek azonban legyen m 
saját érdekeik és viszonyaik szerint ai 
niok és alkalmazni a törvényt, (Ugy m 
szélső baloldalon. 

Az ősök azon böcsesssége, midő 
gyékben meghozták a statutarius jo 
alapult, hogy az egésznek főérdekiben 
zét egészen egységes törvények uraln 
álljon, a többiben pedig legyen módj 
kalma saját érdekeit, saját viszony 
számbavételével megvédeni. (Élénk hel 
a szélső balon.) S ar ősöknek azon 
sége folytán alvárosoknak és a várme 
meghagyták a statutáris jogot és akk 
kal erősebben és akkor sokkal hatalmasi 
nyilvánult a nemzet érdekeinek megvél 
mi közéletünkben, miként azt a jelen 
lommal akarják. De menjünk tovább. 
a nemzet erős az által, hogy ha teljesen 
csak lelkiismerete gondolkozása és tevéke 
ge, hanem minden egyes részét, életének mi 

jobban kifejtheti. (Ugy van! Ugy 
szélső balon.) Erős önkormányzat melle 
állami élet apró kis szerveibe életet őt 
azokat kifejleszteni, tevékenységre iny 
s ahhoz mindenki rokonszenvét és k 
ködését megnyerni: sokkal erősebbé 
konyabbá teszi a nemzet életszerveit 
muűüködését, mint az purifikáczió, az e 
törvények alkalmazása és csak egy köz 
ban való csoportositása. (Élénk helyesik 
tetszés a szélső baloldalon) 

(Vége köv.) 

Naszód pusztulása. 
Naszód, 1891. jut 

Tisztelt Szerkesztő ur! 

Ismét egy rettentő szerencsétle 
szaporodott a ,Napi hirek" száma. N 
nagy részét egy nagy felhőszakadás 
titotta. Az eset részletei röviden a 
kezők: 

Sürü setét felhők tornyosultak szom 
délután 4 órakor Naszód felett az 
Menydőörgés, villámlás, jégesés, és szól 
kora volt, hogy a házak tetejét bo 
ki, végre megeredtek az ég csatorná 
negyedóra alatt Naszód éjszaki része 
állott. Borzasztó látvány, ágy, asztal, 
bölcső, kapu, deszka-kerités, fuldokló 
kecske, s tudná az ég, mi mendent 
magával az ár. Nem volt annyi idő, ho 
szomszédból haza lehetett volna szaladni 
utczák járható részeit, kezeiket tördelő an 
kétségbeesett apák stbbi lepték, oly 
nyujtva, mintha egy tébolydából ki 
tották volna ez örülteket. A vészhar: 
rémes kongása, a sirás, jajgatás igazán 
hozták sodrából a legflegmatikusabb em 
is. Redl József pékmestert érte a leg 
szerencsétlenség. Neje jobb karján 6 
pos Mariska leányával a szelvényhez sz 
mint egy 300 frt pénzét magához venn 
vesztére; mert abban a pillanatban 
bedöntötte a ház oldalát, magával sodorn 
anyát gyermekével és a pénzzel együl 
gyermek nincs meg sem a pénz, az 
kifogták, de életben maradása kétes, 
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ogták halva, miről az anya nem által ez év márczius havi gyü
lésén arra, hogy meglesznek ijjedve, hogy 6 hétig eső nem Nyári szinház. 

ak azon kelökezenk kiv
otósér, mely A 

maga a padlásra menektit Dr. a helyi gymnasiumok felsőöb
b osztályának nőö- lészen. II azonban esni fog éjjel 12 óríig tébo Áron a székely ágyuhós. Látványos nyek törlesztési letőnek
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tsendőrök mentették meg, kik mel- vérmértékletüknek megfelelő testgyakorlati terjedelmesebb közleményt 
kaptunk melyet A nyári szinházban le 

,. . Ezen különbözet szám szerint ma még 

Egyen megjegyezve, önfeláldozón vi- nemekben és erre nézve a gyakorlatilag kép- térszüke miatt holna közhink 
7 aházban tognap nyeb 1 természetesen meg nem állapitható - 

de mi- 

magukat s megérdemelnék, hogy fe- 
zett klub tagok vállalkozt

ak is vivás és más Feg erauó A bénzügyminiszter miere volt. Ágyuzás, görö
gtüz, jajvaszékelés; utánr azhelyi érdekü vasut

ak az eddigi tény- 

hatóságaik által lenne elismerve pé
ldás áthletikai akorlatoknak ca0 örtonkint való az erdő tönyenyből kifolyólag rogengélté csataképek, hős anyák, apák,

 fiuk és leányok leges eredményekből vont s
tatisztikai adatok 

aik ál 
gy s0p 

) g : lvérzése, leégett város, rohanó statisteráj, ta-nusága szerint a befektetett tőkék arányában 

viseletük. 
tanitásá : , hogy az erdőtisztek és erdőőrök szolgálati 

' ; 

anitására. A test 
lést lekötő avult lla- gy 

gálutl .z , 

zadnvi ti sa. 

2 
, 

- 

aszód utczái borzasztó ké
pet nyujta- . 

utak járhatlanok aviz által odah
or- potok miatt ez ügy megvalósit

ása azonban függő sanak. Kettőnél több fegyver
 után már adó szehordott garmada, melyből Deréki Antal ről következtetni lehet

 arra, hogy a nagy- 

ndenféle holmiktól. A templom
 előtti kérdésnek maradt. Ma hasonl

ó, csakhogy na- mentesség nem jár. 
hevenyészett egy - alimathiaszt szeben-feleki vasut 11 

en asztal nagyságu kövek vannak 
oly gyobb szabásu javaslat kerül a 

K. A. C. igaz- - A velőezipédező gyerm
ekek Gábor en e ibn l etéri 

semlát- költségei után atant so 
gotern 

ellen a közrendőrök hajszát folytattak, fél- gy jelen jövedelmezni 
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rn ut járbatlan, lesz gató választmánya elé. Nevezetesen a test! ÖZT aelatet ; élszik meg nyoma az iró öntudatosságának 

azok e takari ás val. 
n elé t . k k öke. .. remagyarázvan azon ren eletet, mely a bl- 

. 
; 

8 óra mult, a vészharangok még léterttbi mert sz ma már kas r cs
ikiisták ellen lön kiadva. A rendőrök mem ég

 csak a czifra frázisokat is mind halot eyeetaope nt
ni ltal felveenió 

tak, de nincs ki hallgasson azokra, 
knak avi 08y tudtak különbséget tenni a gy ermé kek tuk, melyet Deréki csak ugy kap

kod elő he- pótadó terhére idől orintnyi óvjáradókkal a 

nép eszeveszetten szalad és iparkodik meg azoknak a viszonyoknak és azoknak az
 játéka —- mely senkit sem veszélyez- venyében emlékezetének tárházá

ból. A sze- eháre 1le n évenleny esak 
inint. 

igáét menteni. 
igényeknek, a melyek 20 év előtt léteztek tet és senkinek sem alkalmat

lan és a felnött jök mindon f 
eg 8.800 forint esnék, s igy a 9 egynegy ed 

emltés nélkül hagvható és a melyeket a testi nevelés rendszere ma emberek bicziklizése közt. Végre a rendör va 1 en felvonásban jönnek mennek, eg m
egszavalott potadóból éven-

 

nem ha ó azon- . . 
ö ő ; szé - mé i ö é 

ali 87 ék kiözetése válné 

oda lovagolt közel a vész szinhe- közép iskolák testi nevelését c
zélzó reformo- Tudatjuk a rendör felügyelő urral, hogy a bömbölő szózatat „párol grünk áz- De nem hagyható jigyelmen kivül az 

8 elált tval k 

; g s a' „párolgó piros vérün 

x eső elált, s zin * ami kegy kon kivül kiterjeszkedni szándékoznak az 31 számu rendör e parancs
ot tegnap apark- tatta szent rögök s etán még egy rakás egyes Helyi érdekü vasutak

 forgalmának és 

zakavatottan megvizsgálta, hogy a grivi- egyetemi ifjak testképzésére 
is. A reform in- ban nem respektálta Tanitsa

 moresre. 
, ; ; jövede mezöségének folytonos

 emelkedése ál- 

muezódi evandsl gzetthaja tencziója az, hogy a testi nevelésnek a he- A vasutiak Kolozsalagúti isko- 87 mondó zeyo tén éyo tal igagolt zon feltevés sem, hogy a 
nagy- 

en lovagolt vissza szállására. á .. . 
lájában f. hó 21-én tartatuak meg a zár- az embert és ejtik ké ségbe a jó izlést. Az szeben-feleki vasutvonal j

övedelmezősége fő- 

. .. 
Z Zz 1 

k 

« 4 - ] 

g z 

...... 
. 3 

g 

ennél több a közigazgatás részéről 1J1 Enyel rint e tz d 
vizsgák és az ünnepély. Ez 

alkalommal min- álpathos a darab minden sorából kilóbázik, leg a vöröstoronyi román csatlakozás meg- 

sz esetében. 
gozzák ki, a mely megteleljen a ormány ál- den érdeklődőt szivesen látnak 

a kolozsalag- melylyel a szinészek és sziné znők menydő- nyilta után jelzett átlagot is meg fogja ha- 

, ; 
1 

1 yly s szinés y . . i ; g) 

sSzÓDI. 
; - i telepen, hová az indulás 21-én regge .z : ár nincs kizárva azon eshe- 

kAszoi ka tedti evelé zvtn e t re hi lesz lé 2 e 
rögve szaggatják a kulliszákat. Maga Cábor vöség hogy jövbael eto yergek 

; " ; . ) percz- Áron csupa alpathosból van összegyurva. lső kezdő éveib i 

leljen miudenek telett a magyaros izlésnek ) kor és vissza Kolozsvárra 
d. u. 5 óra 1 

.a . első kezdő óvelben a midőn a vasutnak az 

Tornavizsgák Kolozs
várt és vérmérsékletnek. Ebből a czélból a kor- perezkor. Ez alkalmat igen 

melegen ajánl- Borbáth Eezter (Szentesi Ilo
n,) beáll a GrAc- eddig myayzokott szállitási 

móddal, nevezete- 

. 
ijuk a tanügybarátok és

 Kolozsvár mivelt kö- husuk anyjának, vagy a Coriolanus mamájá- S6n a engelyen való fuvarozással kell ver- 

A városi polgári fiu iskolá k mánytól megfelelő adatokat f
ognak bekérni, Zönségének figyelmébe, már azért is, mert nak, vagy Dobó Katiczának és min

den szava senyeznie, talán a jelzett átlag
ot nem fogja 

városi polgári fiu iskolána szomba- a tervezet elkészitésére tartandó ankettekre az iskola ott a Mezőség sarkán 
egyik előre- : 

A elérni, ugy viszont bizonyosra vehető, ho 

olt a torna ünnepélye, mert a torna- kol . 
özépisk lt őrez konak , halál, kárhozat, honszerelem, koldusbot, és a vasut jövedelmezősé oko: hogy 

csinos és izléses feldiszitése, 
s maga a a kolozsvári egyetem, a kolozv

ári középisko- tolt őrszeme a magyarságnak s ez esetben 8 k 
jövedelmezősége ol ozatosan, mihelyt 

é ! lák, a tanitóképző intézet kereskedelmi nem arról van szó, hogy talán
 a kirándulók égő szurok. 

a vasut mentén létező fa-és e
gyéb nyers ter- 

vizsgálatnak egész folyama arra m
uta- lák, anitóképző intézet, a Keres 

; k ek i* a y 

é nas 5 ; . . .. alamely jótékony czél érd
ekében megpum- Berde Mózes, akit azon szerencse ért, mények kiaknázására s feldolgo

zására remél- 

ebben az iskolában a tornászat a akadémia és a polgári f
iu iskola igazgatósá- 

i . A 

remel 

pb a k a 

poltassanak, mert erre 
nincs szükség. Hála a hogy már életében a szinpadra került, - hetőleg iparválallatok al

akulnak, fedezni fogja 

ágzób állapotnak örvend. A növendé- gait ugyszintén Kolozsvár vár
osát és a helyi 

é ! 
löbbségi részvények ési ré és 

829. 

i közoktatási és kereskedelmi mi 
az e ségi részvénye törlesztési részlete és 

a jókedv fegyelmezettség és rendtar-
 mi iat 

? . olyan ékes diktiót tart, hogy a mostani, a k leszt 

od, 1. renda tornavivó intézetet átiratilag szándékoznak nisterek, a magyar államvasúta
k ,. je : a osztaléka által a vármegyei kölcsön évjára- 

mivel ezen ügyet oly szép sikerrel A . ; 
ki egy zártszékből nézte akko

r viselt dolgait, déká r j 

torna-tanár. Az iskola tanár
i kará- megkeresni, hogy kiküldött

jeik utján a ter- 1g a zgatósága, Koloz
sr. t. város, ; , 5. dékának legalább 

is igen tekintélyes részét 

ih 
vezetnek minden irányban 

gyakorlati és he- Kolozsmegye tan
felügyelője s nem ismert önmagára. 

; sőt remélhető, hogy az első 
években kive- 

egyesek jóindulatának, m
a midőn az is- Vajjon hitte-e Szentgyörgyi,

 hogy belőle tendő pótadók - a későbbi
 évek jövedelmi 

hogy az annyi-megannyi 
; ; : 

társada mi osztályból való öövel
- lyes kidolgozását javaslataikkal és

 hozzá szó- kola nyilvánossági joga megadatott, azt is még Berde Mózes lesz és hitte-e B
erde, hogy feleslegeiben a vármegye javára megtérülni 

szigoru tegyelem által a torma-tanár- lásaikkal osituák, A kérdés részletes ki- elmondhatjuk, hogy élete, fennállása anyagi: 6ő egyszer bajt ád Szentgyörgyinek? fognak. 

egite ttünk Aziz ál
at folya- dolgozásának a terve a c

lub ma délutáni vá- lag biztositva van. Ám e
zért appellálunk Ko- 

egyszer pajt ád Szertgy rgyine 
A 

arról, hogy a torna- Jasztmányának gyülésén f
og tárgyaltatni. lozsvár intelligens közönségének érdeklődé- 

anár jól helyesen fogta föl azt a neve- 
deklődé 

lési elvet, mely szerint a tornászat játékok - mulató Kolozsvár. T
egnap a S6re mert erre az érdeklődésre van legna- 

élkül nehézkes és unalmas lenne. Ez al- Hója, a monostori erdő, 
a lövölde tele volt gyobb szüksége az iskolán

ak, hogy erkölcsi 

ka is szebbnél-szebb és csinos já- majálisozókkal és kirándu
lókkal. Tele volt a támogatás hiányában el ne veszitse lábai mának Gábor 

izbsitott i 

tékoknak voltunk szemtanui, s a kétkedők nyári szinház a séta tér. A
 szamosfalván levő alól a telet rtnet eköz binezáa e

r Numával? Mi szükség van arra, hogy az iz osit o tay0 a 
l 

meggyőződhettek arról, hogy fesztelen jó- Nagy Ferdinánd sörházába gyfalo
g éskooi ren ésbecsüleltel megállkeasa alétsmel oláh tribun olyan nagylelküséget

 fitogtasson, vényesek éle ak keöle 

et élénk és ügyes mozdula
tokat a játó- 

] a mi nem tartozott a Hór
ák, Kloskák, Axen- a hiányzó tőke eslervén eéljából em

 

kon egész bucsujárást tartott a közönség A doskodva 1 Előjegyzéseket a kirá d 

játiti 8 é ; monostori sörházban a vasuti 
vendéglő külső 9n oskodva lesz. Előjegyzéseket a kirándu 

okkal sajátitja el a növendék a legjobban. 1 g lásra f hó 19-ig elfogad az üzletvezetőség tik és más ehez hasonló rüpökök tulajdoná- 1,173.000 forint, hanem csak 845.000 forint 

értékü elsőbbségi részvény kibocsátásár
a lesz 

. ék iga 
helyiségében hasonlóképen n

agyszámu közön- ASTa ; 

Az iskola derék igazgatója dr. Feren- ség gyülekezett össze. Kolzsvár publikuma titkársága. Külön meghivók 
nem adatnak ki hoz és mi szükség ahoz, hogy szinpadról 1 y kib 

Zoltán a nyerteseknek szép beszéd ki- közül azok, a kik csak tehe
tték, menekültek - Pályázatok. A nagyági bánya portálják a história meghami

sitását? Mit is szükség, s igy előbb remélhetik azon
 idő be- 

séretében adta át a jutalmakat, buzditván A város falai közül, hogy itt ott sör vagy müveknél bányatiszti állás 1100
 f. fizetés. A beszél tribun? 

következtetését, a midón a vasut a kisebb 

öket a tornászat és játékok müvelésére, 
mert eellett 1 ére üdüljenek. zilahi tvszéknél birói állás 1500 fzetés- beszél az a tribun . osztalékát és törlesztését meghaladó tiszta 

bor mellett a vasárnap örömére j 

Övék * ; 6 k előtt. iő " 1 g 

vék volt e föld még a rómaisk előtt. jövedelméből törzsrészvényekre is osztalék 

-ugy mondá - a satnya, gy
enge test a 

sel. Határidő két hét mvásárhelyi pénzügy- 
: 

A sétatér tegnap zsufolási
t tele 

Ilyenformát mond utánozhatatlan frázissal. jutand. 

modern szellemi nevelés terhét 
nem birhatja 

: ; a igazgatóságnál fogalmazó kornoki állás 

. k- igazg g g gya 1 álla 
; 

volt, sétáló közönséggel 
Elegáns toillette H. i nap. Alsó-Utsán fogarasmegye posta- Ohó! Még egy rosz darab büneit sem sza- Végül előnyös ezen mego

ldás a közér- 

. . vármegyére nézve tehát hasonl
ithat- 

Vannak olyan jelenetek is a darabban, lanul előnyösebb a vasut elsőbb
ségi részvé- 

a melyek egyáltalán nem t
artoznak oda. Az nyeinek megvétele, mintha 

az engedélyt ké- 

5-ik kép mit keres a darabba
n. Miköze Nu- rők által eredetileg kibocsátan

i czélzott köt- 

Áronnal és Gábor Áronnak vények kamat- és tőketörlesztési részleteit 
* 

Ú 

meg ép ugy, mint a gyenge alappal biró ó közönsegge 

n. ; nzd: nek, festői vasárnapl népvisele
teknek érdekes a san 

otnány neé fedelet at
 tottaol tarka képét láttuk. Elegáns u

rnők, divatosan mesteri állás. Határidő három hét
 bad hamis állitásokkal nagyobbra növelni. dek gttából is nent a mengyiben 1 

n 
s ltözött kisasszonyok, kalotaszegi leányok, A szabó Mároly egyetem

i tan- Az iró különben a nemzetiségi ellentétek menyzátása utján, a zészlet ek biztősitására 

ára való járásra. - A szép siker
ért kö- 

netet mondott a torna-tanár
nak s nehéz 

fáradtságos munkásságához kitartást és 

ó egészséget kivánt. A tornaint
ezet jelenle- 

maenatisztek, fesgenen lépdeg
elő dendik, etz a legilletékesebb helyről érte

sülünk, nem a aranyhidját szerette volna e jelenetben be- nemcsak a vasut jövedelmei, hanem annak 

kesen sétáló bakák, virgn
iát rágó furvézerek M. H-nak van igaza, hanem a Nemzetnek mutatni, de ahoz sem elé

g tudása, sem elég álladéka tartozékai is lekötendők lettek volna 

)ó é : . diákok, darabontok érd
ekes köztársasága volt 

mely igy ir: A kolozsv
ári egyetem történeti 

tapintata nem volt. Különben ez a ké
p egy hanem elsőbbségi részvények kibocsátásával 

ó két választmányi tagjának, valamint a a séta tér. Mindenki jól 
érezte magát, min- tanszékére e napokban történt a kijelölés. rosz toldalék, a mely csak

 nyujtja a hosszu fog beszereztetni - az engedélyokmányban 

aámzán érdeklódő közöns
ég megjelenéseért denki mulatott azon a képe

n, melyet körü- Egyik pályázó azonban seh
ogy sem tud be- Jére eresztett darabot 

kvztzofy ftoroit ló
 folytatás bizto- 

! szött lá lenyugodni abba, hogy nem az elsők között ; sitására felveendő kikötések pontos megtar- 

lötte a zöld lombok között látott. 
yug gy a A magyar szabadságharcz küzdelmes tásáért az alakulandó sgátársaság az 

A nyertes versenyzők a kö tkezők: 
jelölték. S hogy valamiként mégis előretör- 

ersenyzők a körüteek - A város sárga fek
ete uszo- 

; szép korát az ilyen darab
ok nem a megfelelő egész alaptőke erejéig szav

atolni fog s igy 

ny futásból: Szabó József I.-oszt. és A ; jön, ahhoz a jellemző módszerhez folyamo- 
' 8 

dája. A ki még kételkedik, hogy nem a dott, hogy az első helyen jelölt 
ellen egyik magaslatra emelik, de, profanizálják s jó al- a vöröstoronyi csatlakozás, mihely

t az e rész- 

ben a román kormánnyai folyamatban lévő 

Béla II. oszt. Verseny mászásból : Bach korszak uralkodik Kolozsvár sz. kir. az t ellel 

tein Herman III. oszt. és Siovics Izsák "árosában az sétáljon el a városi uszodába, lapban megjegyéseket ere
get világgá ál-ne- kalmul szolgálnak arra, h

ogy ez a nemzedék, pen a ok eredmél 
iyan 

vek alatt. Élső szellemes kifogása az volt, mely rendszeresen ugy van nevelve, hogy ] kó gyal agyai ágy
re reztneki éia

 

IV. oszt. Nyujton nyertek: Gebauer A. III. mely kivül sárga feketére van festv
e felette 

oszt. és Novák G ula III. 
oszt. Távol u rás- 1. g ; ken sá hogy az I. helyen jelöltnek ,öt-hat hivatala zk ! z . 

Mi m.80 e ugrással: S
tepper Kálmán oszirák lobogó Teng, belt hezotló mely van Budapesten. (Az tán inkább dicséretre gunyt üzzön az ősök lelkese

déséből, ajobbak minden jelentékenyebb megte
rhelése nélkül 

oszt. tanuló (az ugró deszka középtől ket az idén ujonnan fegtett
ek. Felirata első méltó: ha valaki a hivatalokat hajlandó pirulása mellett nevessen

. és azonnal megépithető 
lesz 

számitva.) A magas ugrásból kitünt legs
zebb sorban német és csak ennek

 alatta magyar. feláldozni a hivatásért.) Máso
dik kifogása az A külsőségekre nézve megjeg

yzem, hogy Mindezek alapján és tekintettel arra 

testtartással: Szabó Miklos IV. oszt. A ta- Mindez azért történik, hog
y ne hogy elfe- voll et zt már Embe

 to nem létező a férfiak viselete nem szék
ely, - akármi, de hogy aaal anii kek

 min a közérdek 

á rtüzött dij i. 
; udapesti tanár neve alatt irta, - ho0 az z ... ; ól mi6 megépiténdő nagysze- 

nulótársai által kitüzött dijt az
 ügyes dobo- ledjük, - hogy Magyarországon nem a f-só belyen jelölit egyik miztn jában Mun- nem székely. A tájszólást abba kell hagyn

i, ben-feleki holyi érdekü ege
 épitési 6 üze 

mert azt amugy se tudják. A táne
z? Hát a letberendezési tőkéjének biztositása

 s ez ala- 

chen helyet Monacó-ból keltez 
egy levelet láhból, pon a vasut engedélyezése a Szeben vár- 

lásért: Rácz Rudolf IV. oszt. nyerte el. A ma 1 

ael 4 , 
yar szellem dominál. Hogy erre a cs. 

jutalmakat az iskola igazgatóság
 tüzte ki. E á 6 nál is fi- 

: 5 E a kir. katonaság mégA 
uszodánál is fi- 550-ből. (Ez már aztán nag

y dolog, hogy táncz mi volt? Lehetett valami az 0 
törvényhatósági bizottsága részéről 

k i gyel ért a város előzékenységből 2ől 

A katholikus gymnaz
iu torna-Ey mezt k

 azért a 10 ja 20 ers ,ex civitate Monaco' = Monaco-e - n0
- valami a szászból, valami a tótból is benne, megye. 9 

vizsgája. átengedi nekik a városi uszodát, melyben a nati Műnchen lati évből 
az olsőbbségi részvények átvétele i ánt h 

minativus, - vagy a Műnchen latin nev ől de a székelyből nem volt sem
mi. A székely Zott t jóv hagyásától fögzyteki tet

 

; katonaság ingyen va fél árban, a czivilsé 

A rekkenő meleg daczára vas
árnap dél- haság 1nő7 gy 1el . Monachiumból, vagy a szokatlanabb Mona- 

. 

pedig rendes áron fürödhet
ik. Ha igy fog ez Chumból képzett ablativus? Mindkét

 helyről táncznak van bizonyos kara
ktere, és semmi- tel továbbá arra, hogy a s

zóban forgó vasut 

után nagy közönség gyült össze a torna- . 6.. A 
/ : 

ertben n egnézni a atholiku
sok tornavizs- tolytattatai, makolyar be f

esthotik g a irhatott volna Ferdinánd, m
ert mindkettő a esetre sem áll afféle zagyvalékból Faludi engedélyezése és megépitésének biztositása 

áját, kikből a hőség sem szoritotta ki a b farkas utczai n emzeti inháza
t is Habsburgok fenhatósága alatt 

állott akkor. uram. 
előtt a már szintén engedélyezés alatt álló 

dvet, hogy magukért kitegyenek s meg- ari Kórház h
elyett a dol ozó ház- Vagy azt hiszi az a bizonyos 

,Ember," hogy A képek közül Kézdivásárhely égése felek-fogarasi helyi érdekü vasut sem lesz 

mutassák, hogy a többi iskolákkal szemben ba került egy szegén 7 ezon Aolő sulyosan Monaco 1550-ben is játék-barlang volt.) Har- 
sikerült, de a kökösi csatáról ne beszéljünk engedélyezhető és megépithető, a kérdéses 

aa porondon ők is ép ugy megállj
ák a sarat, bete e rerök e erbe ak ari z igaz 

6sá- madszor már S.-A. Ujhelyből 
Hubényi Pál komolyan. A közönség sem vette komolyan vármegyei határozat jogerőre 

emelé czélzó 

mint akárcsak Oxford- és Cambr
idge iskolái- át g. fel eyégyitt nek k tnév alatt (lám csak ugy ter

emnek az eddig 0 yal neég Gzakra yan törvényjavaslat elfogadása óhajt
andó. 

nak növendékei egymással 
szemközt. Azt el- ii gy ]i assa gyeln d elt, melt 

smeretlen történetirók) koczkáztatja meg és Osváth sem, a ki pedig itt 
zakramento- 

k 

neki nincs hol ápolja, és nincs ideje a mi (már nem idéz 1) azt az állitást,
 hogy az 1vicsként futott és ledöntett

e Gábor Áronnak 
LEGU ] ABB 

nöki zöld asztalnál Tóth Jenő tanár ült, mint 
kor ápolja azokat. Mialatt ő keres azalatt ey a . . . 

iigazgató helyettes, Züllich 
István és dr.Sala- meghalhatnak a kicsikék. A k

órház szivtele- helyen jelölt egy másik müvéb
en ,tabakost" azon ágyuját, a melyik most 

Sz. Diénes sze- 

m Jözsef társaságában. Elóttükav
o rőfényben nul elutasitotta. Ekkor a rendőrségre ment vagy ata bakost (igy 1, amint 

a magyarnep rint bizonyosan a Maros hullá
maiban várja ; z 

izzadva és jókedvvel tornászva félezer tüz- az asszony, a honnan átiratilag kérték a sok vidéken a imárt nevezi
, dohány-gyártó- a fiumei buvárkészüléket. 

(Az ,Ellenzék" eredeti távirata.) 

nak véli.. - Nó hát Hubényi-Ember: üsse A látványosság kedvéért még 
egy pár Uj kamatá, s 

apest, junius ö. 

vérü ifjuság, kik közül a versenyben dijat 
; : 

érü 1ijusag, EzesPé
 beteg. gyermekek befo

gadását. Mindhiába a . ; a 

ván, Kovács Péter, Imberi korház hajthatatlan maradt. A rendőrség föl a bp, egyetem könyvtár kéziratainak a lehet nézni. Zenéj Kelem 

gyülölt vetélytárs által készitett czimjegyzéke 
vasárnap meglehet nézni. Zenéje a elemen Magyar-nagyzsombori Sombory 

entpéteri Ferencz, Szarvas Ján
os : 

: 

aztán beteite a gyermeke
ket a dolgozó házba. 591-ik lapját, ott ő magyar

ázza meg önnek, Lajosné szerzeménye és elé
g kellemes zene. 

eres emő él Mina K orna ünnepél Tegnap az orvosok gyülést tartottak. Ta- Alutari b ' 
Bajos a i 

végezt * eszéde in éze at
an a n vendé nácskoztak azon, hogy miké

pen állitsák ösz- og7 , ütoni ztabakinesterek timé- 
TÜSKE PÁL ajos országgyülési képvise

lőt ő felsége 

ekhez és köszönetet mondott a tornatanál- sze Kolozsvár közegészségügyén
ek a fotogra- ze ztzn aarates ak Entadom

ányo * 
kaimarási anéltágel vuh

áz fol. Ez 

frttal szaporodott a I of- 

nak, a kinek munkájáról 
a tornavizsgákon fiáj 5 . 

; 

iümkki, mi aKkon fiáját. Ime egytárgy fotografiáho
z. Kiálhtástis 

' : x 

t öy,atbol feltk aob. ogy rnak rendezni a életmo
ntós körébél Hát gítztti el ne e

e KÖZGAZDASÁG. titeltaxenfond, melynek hivatása 

. 1 izony csak rendezzenek, hogy egalá i- alatt egy „Ember", aki ma : . 
a bécsi műipart pártf 

, gát ez első köz- 
si műipart párt ogolmá. 

egeszségének és a tornaü nek rovására más- 
- 5 ; 

: 

geszség gy álltásban lássuk azt, a mit a valóságban elég leményben ,jeles történészünk"-nek nevezi. Uj vasút. Főispán jelölt 

nak sine curát adjon. 
sai Koloszvá lá 
ajnos, Ko oszváron ugy sem áthatunk. É E jelentés történé ; 

kiáítás egyik osztályában eliék te af E jelete ténése lati eméélben 
Bpest, jun. 8 

ta 2 önyöri etes i or 1éz igazgatóságána
k lemeretes. Munkái hemzsegnek az ilyen

 latin- A kölcsönért természetesen a vármegy
e Hunyadmegye főispánjává Sz ent

- 

MINDENFÉLE. 
arczképeit is. Lesz kép eleg ságtól : praessentae literae (praesentes helye

tt): felelős, s a kölcsön 46.000 frtnyi évjáradé- kereszty György bárót akarják ki- 

Kolozsvármegye közig. b
izott- sub auibuscundue conditinoem (c

onditionibus kának fizetését feltétlenül biztos
itani köteles, nevezni. E tekintetben most

 folynak a 

. 

Kolozsvár, junius 8. sága ülésezett gr. Béldi Ákos főispán elnök- h); ad condocatis 
i a hitelező pénzinté 

kos fő 
paribus (ut. k.) memoriae a mi a hitelező pénzintézettel szemben

 a 9 
. 

Regénytárczánk holnap u
j re- lete alatt. A választottak közül jel

en voltak: condamnamus (commendamus 
h vati sibi egynegyed százalékig terjedhe

tő pótadó lekö- tárgyalások. Beavatott körök nem hi- 

Barcsay Domokos, br. Bánffy 
Ernő, P. Hor- venduare (rursum sibi vindicare helyett) cum tése utján történik. 

szik, hogy Szentkereszty bá
ró elfogadná 

ban A 
yád. hészay Forencz és Szabó exedua militum manu (exigua 

h) -Lá. Szá- Minthogy azonban a várme ét, mint ezen áliást, mivel csak ne
m régen ug) 

4 álon A fegény z e ely Józset. Ez ülésen először referált a
 közgaz- zadok 1885. évf. 213. Tőört. Életr.I. évf. Szé- az elsőbbségi részvények olajdonost ezen nyilatkozott, hogy anynyira emár 

talmában. nnyedirályu regény érdekes daság derék előadója Gyárfás Benedek, 
chy Mária 1á s0 löll atb. Ajánljuk részvényeknek a vasut tiszta jövedelméből még nem vagyok Dogy főispánságot 

fordulatokban gazdag. Az angol társadalmi ki is az alagcsövek szállitási tar
ifája ügyében ezeket a nem álnevek allatt irt munkákat is első sorban kielégitendő törlesztési részlete f ő diak vag 1.198) öispáhsago 

is javaslatot tett. A közig. bizottságot meg- Hubényi-Ember jeles allatt zt nk kutató és 5 százalékos osztalóka illeti meg, s az igy ogadjak ell (Vederemo. Szerk) 

ééletet igazán, hüen festi. Az
 érdekes regény- 1,Jö A e 

fogadjak el (
- 

re felhivjuk olvasóink figyelmé
t. előzőleg a központi vál. tartotta

 meg ülését. figyelmébe. Ezekben a latin szar
vas-bogarak- befolyó összegek a vármegye ált

al a kölcsön 

A testi nevelés reformja Ko- medárd napja 26 fok mele
ggel nak igen szép diszpéldányait tüzheti gom- évjáradékának fedezésére fordit

andók, tényleg Felelős szerkesztő : 

svaron. Mint emlitettük i kes köszöntőtt be. Ilyen meleg az
 idén mégnem bostüre. (E haragos fegyverekkel harczoló nem az állami egyenes adók 9 egynegyed HBARTHA uxLós. 

vároi. Mint li is annak ide volt Kolozsvárt. Addig, a mig e sorokat ir- 1 vetélytárs, mint az kétségtelen
ül bebizonyult százalékának, illetve 46.000 frtnak pótadó- Segédszerkesztő és kiadólaptulajdono

 ; 

jén, a helyi áthletikai Club részletesen ki- I juk, ne
m esett az eső s ha estig sem fog l nem más, mint Acságy Ígnác

z.) képen leendő kivetésére lesz s
zükség hanem, MAG

YARY MIH . 
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Sz. 5324-1891. 
árv. 

Hirdetmény 
Udvarhelymegye árvaszéke által közhirré tétetik, hogy a ke- 

reszturi gr. Haller József és neje kiskoru árvája gr. Haller 
Péter kiskorusága meghosszabbitása iránt ezen gyámhatósághoz 
indokolt kérvény terjesztetvén be, nevezett kiskorunak teljkoruvá 
válása a birósági határozatnak jogerőre emelkedéseig az 1877. 
évi XX-ik tőrv.-czikk 9. §. alapján ideiglenesen felfüggesztetett; 
tehát kölcsön-pénzt vagy hitelbe árút adni, vagy tőlle oly ingó- 
ságot venni, mely felett - mint kiskoru - szabadon nem ren- 
delkezhetik, a törvényes hátrányok terhe alatt mindenki óva- 
kodjék. 

Udvarhelymegye árvaszékének Sz. 
hó 2-án tartott üléséből. 

565. (2-3) 

-Udvarhelytt, 1891. junius 

GERGELY L., 
árvaszéki elnök. 

566. (2-8) Sz. 5324-1891. 
árv. 

Hirdetmény. 
Udvarhelymegye árvaszéke által közhirré tétetik, hogy kis- 

hó 1-én déleléőtt 9 órakor, ezen árvaszék hivatalos he- 
lyiségében, nyilt szóbeli árverezésen 6 egymásután kö- 
vetkező évekre haszonbérbe fog adatni. 

Az árverési feltételek ezen árvaszék levéltárában a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. 

Udvarhelymegye árvaszékének Sz. -Udvarhelytt, 1891. junius 
hó 2-án tartott üléséből. 

GERGELY L. 
árvaszéki elnök. 

g 

géén 

200 hosszu öl 

Sz. 271-1891. 
biról végren. 

Árverési hirdetmény. 
A kir. járásbiróságnak 1293-891. számu kiküldése közhirré tétetik, hogy m.-vásárhelyi Schwartz testvé és társainak lal-detrehemi Séligh Lopold alpera 1000 frt tőke s járulékai iránt kielégitési biztosítási végre: tárgyában alperes az 1889. évi deczember hó 5.én biróila lalt és 1947 frtra becsült 1-től 61. tétel alatti borok, pil 

hordók, gabonák, ökör- és lószekerek, összes gazdasági felm nyek, ökrök, lovak, cséplőgépek, szénák, összes ruha és ágym mindennemű házi butorok és eszközökből álló ingóságairan 

8 fiatal valódi tüzi cserfa 
a Kolozsvár-pánczélcsehi megyeal utvonal mellett, 

Koloxsvártól 30 kilométer távolságra. é 

Öle a helyszinén 6 frt 50 kr. 
Nu Értekezhetni: Kolozsvártt, Rózsa-utcza 7. sz. alatt 

koru gr. Haller Péter darlaaz. birtoka folyó évi Julius 

Sz. 2069-1891. 568. (3-8) 
zsoze 

laj 1 - 
8 a tulajdonsasal. 573. (1-8) 
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Pályázati hirdetmény. 
Kolozsvármegye b.-hunyadi járásában 

Magyar-Valkó székhelylyel rendszeresitett 

körorvosi állomásra 
az 1886. évi XXII. t.-cz. 82. §. alapján ezennel 
pályázatot nyitok. 

Ezen állomás 400 frt évi fizetés, 200 frt 
utazási átalány, I00 frt lakpénz és a szabály- 
rendeletileg megállapitott látogatási dijakkal 
van javadalmazva. 

szetétele kevés szabad 

és 
Ra 

Dr. Gebhardt Lajos 
bizonyult a légző-, emésztő 

mnmnainál olyannyira, h 

Felhivom a pályázni kivánókat, hogy az 
1876. évi XIV. t.-cz. 43 § a- értelmében fel- 
szerelt folyamodványaikat 

kórházunkban alig ren 

ben a seltersi-, giesehübli-, g 
határozottan ! káros volna. 

egyetemi tanár, ayai tani í 
.g egyet. tanár : Torok, gégen lageső: Ú csos. Légző-, emésztő-szerve 

r. Navratil l mre egye R, , idült hurutjainal tapasztalt eredmény bizonyítja hogy gyógyha- 
és bőrbetegségben igen ó, kiváló ha- i- gi i i 

fo 1 y ó h ó 20 i g tást pedis akka gyakvuelt tőti etegeég ak lókíyáló ha tásban teljésen azonos a seltersi-, giesshübli. és Vieny-vizekkel. rokon természetü gyomorbaj hozzám adják be, s egyszersmind mellékeljenek 
a román nyelvben való jártasságukat igazoló 
bizonyitványt is. 

Dr. Poór Imre : v 
es Ez időszerin t Euró 

l 

ÖRBE 
A választás napja a pályázati határidó 

MAGY 
lőnyös tulajdonsága valamenn 

Dr. Korányi Frigyes 8 
yomornyálkhártyáinak huru 
eini-, Vichy- stb. vizektől k 

szénsav tartalmánál fogva s azé 
ahola vérkeringési szervek izgatásátó vany-dusabb vizek fölött előnynyel bir. 

o8y jele 
eltetik,- mánál fogva oly esetekben is sike 

gyetemi tanár. 
izhólyagidült hu 

pa legelső 
tegek klimatikus gyógyint 

argitforrás gyógyhatásáról : 
eredmények alapján, melyeket én 1 gyógyintézetemben ,a „Mar- 

v voake ... p. . 

Orvosi bi zonylatol 

gyógyforrásról 

AR SELTERS 
i szikéleges vizek között, - vegyi alkatrészeinek szer ag, félig kötött szénsav tarta ma. yetemi tanár és kir. tanácsos. mint a seltersi, gleichanb hatásunak találtam a légutak E élvezettel iszszák s 

fe. 

egyet. tanár: Légző-, emésztő-szervek, 

tos bántalmainál, A Seltersi- ben vagy tüdőben nem lönbókóbb 1 gsekelyebb szabad áatvtásádilila rt vérzések lehetőségénél, vagy 
i - : Dr. Kétly Lároly hurutos bántalmainál jó eredménnyel el bír aalkalmaztam, seltersi-, eleihetbergi. Giesshübli vizek fölött egyetemi tanár a Rókus-kórhaz kisebb szénsav tartalmánál fogva el nnyel bir. ; igazgatója : Kiválóan jó hatásunak, és vizelőszervek hurutos bántai- i Dr Barhás József nleg rokonalkatu más ásványviz 

csekély szabad szénsav tartal- bántalmainál bátran verse alkalmazzuk, a melyek- zekkel. 
Tesen 

gi vizeknek használata : 

Dr. Bamberger Henrik 

encsés ösz szénsav, de gaz 

ergi, giesshübli. Előnye, hogy a bete- 
hogy sem bevéve, sem belé egezve,a 
okoz semmi vértorlódást. 

Rókus - kórházi főorvos : Légcső-, emésztő- és vizelő-szervek hurutosg nyez a külföldi szikéleges ásványvi- 
leichenber, 

volt jelen. 
n gyetemi tanár, udvari tanácsos: : ! ! Dr. Duchek András szsteteennér, udvar izénél fog- rutját szintugy osziatja, [va ajánlható a légző- és emésztő-szervek kórálla otainál. ; s leglátogatottabb tüdöbe- ez git-forrás gyógyviz" alkalmazása által a légutak idült hu- zete : rutos bántalmainál tapasztaltam, hivatva érzem magormat eSI 
ezen betegeim által kedvesen fogyasztótt és jól türt gyogyvizet 

- Sokoldalu legkedvezőbb ] 

Gége-, tüdő-, gyomor- 

Görbersdorf, 1879. mározius 16-án. 
Dr. Hömpley Tódor. lejárta után fog kitüzetni. 

A bánffy-hunyadi járási főszolgabirótól, 

B.-Hunyad, 1891. évi junius hó 2-án. 

KERTÉSZ, 
főszolgabiró. 

Kizárólagos 
főraktár 

MARGIT a a legegészségesebb í 

í uty tónáal, Rudapesten, Er. 
zöézsébet-tér s. sz. ez jógyszertárban, fitszerkereskedésben és vevdézlőben. 

tal! ug 
es. és kir. és szerb kiv. 
udv. ásványviz.szálli. 

alegsürgősebben ajánlani. 

borral használv 

GYÓGYFÜ 

sy é Ez ásványvizek külö 
nyultak be biztos hatásuak 
* gyomorégés s a tuls 

zavarokban, gyomor 
sgásban, 

tokban, 

nösen a következő betegségekben bizo- 
nak: a gyomor és belek idült hurutjainál, 

ágos nyálka és savképződéssel járó emésztési 
- és bélzsábában, altesti vérbőségben, vérpan- 

aranyérben, rászikór és kedélykórban, máj- és lépdagana- 
az epe kivezető csöveinek hurutos bántalmaiban, sárgaság- I] ban, epekövekben, a pozsgerj s váltólázakból származott lépdagoknál, fejlődési sápkórban s az ezen alapuló hószám zavarokban, s külö- nösen vérszegénységi állapotokban, a vesék és hugyhólyag hurutos ] bántalmaiban, kezdődő hugy- és fővénykő-lerakodás s hugykó kép- ződéseknél, a méh idült tömüléseinél, dagainál, fehérfolyás s ren- detlen havadzásnál, a nemi részek gyengeségeiben, angol kórban, köszvény- és csúzbajokban. 

Az ásványviz használatával kapcsolatosan ujonnan berendezett 
meleg és hideg ásványviz-fürdők, friss kecske- 
tej, savó, hidegviz-gyógymód, massage, svéd tornászat áll az azt 

a igénylők rendelkezésére. 

melynek több kiállitáson kitüntetett gyógyvizei Európa leghiresebb bálneologusai által az eddig el- 
ismert égvényes vasas savanyuvizek legelsőjének jelentetett ki. 

ew Az évad május hó 15-étől szeptember hó vé 

áll a közönség rendelkez 
mekben nagyon jutányosan éikezhetni. 
kok, erdei sétányok, olvasó-, zongora- 
szat, csolnakázó tó, szinház, hangverse 
ugyszintén egy első rangu czigány-zene 

kásban és gy 

állomáson szállanak 
magán- 
személyenként ! frt 20 kr., 

Előpatak, 1891. évi május hó 15-én. 

Calba 

RDÖN, 

géig tart. uu 
Vannak fürdőorvosok, gyógytár, távirda, posta. 600 szoba 

ésére, napi ár 50 krtól fennebb; az étter- 
Szórakozásul vannak: par- 
és társalgó-termek, torná- 
nyek, bálok s kirándulások, 

gyontalan betegek hatósági ajánlat mellett ingyen la- 
ógydijmentssségben részesülnek. s 

A bármily irányban jövő gyógyvendégek a föld várl vasut- 
ki, honnan az 1 óra távolságra eső Előpatakra 

és társas-kocsik szállitják a gyógyvendégeket, társas kocsin 
egy magánkocsiért 3 frt fizetendő. 

Minden megkeresésre utasitást és felvilágositást készséggel ad 

m Va 

: 
XXX 

1. Az alapszabályok megállapitása. 

3. Inditványok. 

574. (1-1) 

a legbájosabb vidéken, erdő köze pette 

e szép nyár 

öoo0000000000 

Vashid mellett „Fehér Bárány"-hoz czimzett 

E Ugyanitt mindenféle használt butorok 

verés 1891. évi junius hó ?5-én délelőtti 10 től folytatólag alperes lakásán és tanyáján Al.-Detre kitüzetett, miről felek lehető tulajdoni vagy elsőbbségi igér 
valamint a királyi pénzügyigazgatóság és venni szándékozók 
nel a törvényszerüű intézkedés megtehetése s tudomásvétel 
értesittetnek. 

A kir. járásbiróság r. végrehajtójától. 
Tordán, 1891. évi május hó 28-án. 

LUKÁCS SÁN 
birói végrehajtó 

pessessesessssssesesssze 
Aaz 

„"Erdélyrészi bortermelők szövetkezete 

alakuló közgyülését 
1891. évi junius hó 12-én délelőtti 10 

órakor 
az Erdélyi Gazdasági Egyiat halyiségében tartja meg, 

melyre a t. alólirók, valamint az érdeklödő t. cz. közö 
lettel meghivatnak. 

nség tiszte- 

TÁRGYSOROZAT. 

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság megválasztása. 

Kolozsvártt, 1891. évi junius hó 8-án. 

A „Szervező bizottság". 

.... ..... 

Sztánaán, 

egy négy szobából álló 

hiadó. 
Értekezhetni a tulajdonos SMIEL DÁVIDDAL (Nagy- 

utcza 86. szám alatt) naponta déli 12-1 óráig. 
: 575. (1-8) 

OC a M 

vendéglő, 
mely 7 szoba, kert, kugii, nagy udvar és istállóból á ( 

kiadó. 

is eladók. 
Értekezhetni lehet: Fehér Bárán y" bácsi. 

utcza 6. sz., a tulajdonosnál. 561. (3-8) 3 
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gomatott Magyary Mihály könyvnyonadájában Kolozevártt, balközép-utcsa 88. 


